<<机械功和机械能>>专题复习   姓名         
一．考纲要求：

    1.理解做功的两个必要因素、功的计算公式及功的单位。

    2.理解功率的概念、功率的计算公式及功率的单位。

    3.知道有用功和总功，理解机械效率。

4.知道动能、势能及机械能的概念，能量的转化及守恒定律。
二．知识整理: 请写出下列知识框架的具体内容。
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三.巩固练习: 
1.（2002年杭州）下列叙述中，正确的是(      )

  A．运动员将标枪投出去，运动员对标枪没有做功

  B．降落伞竖直下落，重力做了功

  C．人提着重物在水平方向上通过一段距离，人的提力对重物做了功

  D．小球在光滑的桌面上滚动一段距离，桌面对小球的支持力做了功
请归纳：（1）判断做功的标准是                                 。（2）不做功的三种情况是①                       ②                       ③                         
2. （2003年杭州） (5分)重为1000牛的小车，在拉力的作用下沿水平地面匀速前进10米，小车所受阻力为车重的0．3倍，则拉力对小车做的功为_____________焦；小车重力做的功为________焦。
3.如图所示：A、B、C三个物体的质量关系是mA＞mB＞mc，它们在同样大的力F作用下，都沿力的方向移动相同的距离S，则力F 对三个物体所做的功:  （       ）                                               
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    A.一样多

    B.对A做的功最多

    C.对B做的功最多

    D.对C做的功最多

  4.下列说法中，正确的是：                                (     )

A.在相同的时间内做的功越多，机械效率越高

B.在相同的时间内做的功越多，功率就越大

C.功率大的机器，机械效率一定高      

D.功率大的机器，做的功一定多

  5.某机器的功率是1000瓦，这句话的物理意义是：           (     ) 

A.表示这台机器能做1000瓦的功      

B.表示这台机器能做1000焦的功

C.表示这台机器秒能做1000瓦的功   

D.表示这台机器每秒能做1000焦的功

6.下列关于能量的说法中正确的是:                         (     )

    A.做功的物体具有能量，不做功的物体没有能量

    B.做功多的物体能量就多，做功少的物体能量就少

    C.能够做功的物体具有能量，但不一定就做功

    D.能量多的物体所做的功一定就多

7.滚摆在下降时速度____________，动能__________，势能_________，上升时速度_________，动能__________，势能____________。 滚摆每次上升的高度都比前次稍低，表明滚摆的机械能总量在不断_______。若不计阻力滚摆的机械能总量________________。(本题选填“变大”、“变小”或“不变”)
8.掉在水平地面上的弹性小球会跳起，而且弹跳的高度会越来越低。图3所示是小球弹跳的频闪照片，小球在1、2位置的高度一样。下面说法正确的是（    ）[image: image2.png]



A．小球在1、2位置的动能相同，机械能也相同 
B．小球在1、2位置的动能相同，2位置的机械能较小
C．小球在1、2位置的机械能相同，2位置的动能较小
D．小球在2位置的动能较小，机械能也较小
9.跳伞运动员在跳伞时要经历两个过程：第一个过程即伞未张开，他下落的速度会越来越快，此时它所具有的动能 ________，势能_______；第二个过程：即伞张开后，他会匀速下落，则此过程中动能________，势能__________，机械能总量____________。(填“变大”、“变小”或“不变”)

10.人造地球卫星在从近地点向远地点运行的过程中，速度会逐渐减慢，此过程中______能转化为______能；而在从远地点向近地点运行时，速度会逐渐加快，则此过程中______能转化为________能，由此我们可以判断人造地球卫星在______处动能最大，速度最快。

11.（2006年杭州）(6分)下图表示撑杆跳高运动的儿个阶段：助跑、撑杆起跳、越横杆。在这几个阶段中能量的转化情况是：
⑴助跑阶段，运动员消耗体内的化学能_________________ (选填“大于”、“小于”或“等于”)运动员和撑杆获得的动能。

⑵撑杆起跳阶段，运动员的______________能增加。
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⑶运动员越过横杆后，运动员将_______________能转化_________________能。      
12.（2008年杭州）下图所示的链球、铅球、铁饼和标枪都是奥运会田径项目，当把这些物体斜向上抛出后，不计空气阻力，则这些物体从被抛出到落地的过程中（   ）
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A．物体的动能一直增大，重力势能一直减小
B．物体的动能一直减小，重力势能一直增大
C．物体的动能先减小后增大，重力势能先增大后减小

  D．物体的动能先增大后减小，重力势能先减小后增大
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13. 如图所示：用40牛的拉力，使物体A匀速上升，不计绳重和摩擦，整个装置的机械效率为75%。求:⑴物体A和动滑轮重各是多少牛？⑵若绳能承受的最大拉力为50牛，此装置的机械效率可提高到多少？

[image: image7.png]


14.如图所示:用滑轮组拉动重500牛的物体在水平支持面上以2米/秒的速度做匀速直线运动,且物体所受摩擦力是物重的0.2倍,问:

    ⑴半分钟内物体移动的距离是多少? 

    ⑵若不计滑轮重及滑轮与轴之间的摩擦，则拉力F是多大?

⑶若滑轮组的机械效率是90%，则F的大小是多大?
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15．如图是汽车起重机(俗称吊车)的示意图。BC处安装有滑轮组，其结构可等效为如图所示。D是油缸，E是柱塞，K是铁掌，OAB是起重臂，其中OA长3m。起重机的总功率是30 Kw，整个装置质量为8 t，起重货物的最大质量是3 t。g取10 N／kg，请分析以下问题：
（1）起重臂OAB属于省力杠杆还是费力杠杆?

（2）若钢绳、动滑轮质量及绳与轮间的摩擦不 计，当货物被匀速提升时，起重机钢绳上的最大拉力是多少?

（3）若OB长9 m，此时柱塞作用在A处的推力是2×105 N，则起重装置的机械效率是多少?

16.（2003年杭州） (6分)“塔吊”是现在建筑工地上常见的起重设备，用“塔吊”可将重物方便地安放到工作区内，如图甲所示。现有一“塔吊”，它有一水平臂AD，水平臂AD可分为AB和BD)两部分，AB叫平衡臂，BD叫吊臂。A端装有配重体，它的质量m=5吨。C处装有可在水平臂BD上移动的滑轮组，C移动的范围是从月点到D点。已知：AB=10米，BD=50米。若“塔”身的宽度和铁架、滑轮组的重力及摩擦均不计，请计算并回答下面的问题：
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    (1)当C移动到D点时，计算该“塔吊”能吊起重物的最大质量；
    (2)今想用此“塔吊”起吊质量为2吨的物体。那么，为安全起吊，C最远可以移动到离B点多远的地方；
    (3)C处是一只有一个动滑轮的滑轮组，该动滑轮部分的放大图如图乙所示，滑轮上的    钢绳最后绕在电动卷扬机的轴上。现在起质量为2吨的物体，当物体以0．5米／秒的速度上升时，滑轮上的钢绳受到的拉力多大?如电动卷扬机的效率是0．8，那么，配套电动机的功率至少多大?

17.（2009年杭州） (6分）用活塞式打气筒给自行车胎打气的过程中，气筒的筒壁通常会发热。筒壁发热的原因是               做功和          做功。请设计实验证明究竟哪个是主要的发热原因                                                       。
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